

“马大为”不识曲谱,却凭着一腔热爱,成为“土味歌神”—— 乡村“金嗓子”用歌声点亮夜空

“左手拉着妈妈,右手牵着爸爸,在你们的呵护下孩儿已长大……”近日,有着“南通歌神”美誉的马云国应上戏之光艺术团之邀,在南通万达广场参加惠民演出,一曲《爸爸妈妈》引爆全场。马云国出生在通州区兴东街道永护村,年幼时他就对唱歌有着浓厚的兴趣。“唱歌能让我快乐,也能让别人快乐。”怀着这样的信念,马云国从家里唱出了村里,又从村里唱出了镇、区、市、省。



“土味歌神”马云国。

因为热爱 他被称为“马大为”

在20世纪80年代的兴东镇永护村,每当夕阳染红稻田,总有个青年抱着收音机蹲在村头老槐树下,蒋大为的《在那桃花盛开的地方》从磁带里淌出来。听得情到深处,他便跟着旋律轻轻哼唱,渐渐地越来越投入,嘹亮的歌声回荡在永护村的上空。这已是永护村村民习以为常的场景,大伙儿亲切地称他为“马大为”。“那时候哪懂什么声乐,就觉得嗓子痒痒,不唱浑身不得劲!”如今70岁的马云国说起往事,眼睛仍亮得像装了星星。

1986年,马云国进入兴东乡企第二木材公司工作。由于歌唱才华出色,他被兴东文化站看中,聘为独唱歌手。从此,他的歌声在兴东镇及周边乡镇飘荡,成了当地有名的“金嗓子”。

“每次站在舞台上看到观众期待的目光,我就觉得自己是最幸福的人。”马云国慨道。

从这一年开始,马云国每年都参加镇、区、市的各类文艺活动,并屡获殊荣。

2007年,马云国凭借一曲《儿行千里》在南通市港闸区卡拉OK比赛中荣获“十佳歌手”称号。这次比赛不仅让他在南通市名声大噪,更坚定了他继续唱歌的信念:“我觉得自己天生就属于舞台,唱歌就是我生命的一部分。”

不识歌谱 同一首歌听上成百上千遍

然而,马云国的歌唱之路并非一帆风顺:由于不识谱,所有的歌曲他都是靠着一遍遍反复听、反复记得来的。

“我经常在那间承载了我音乐梦想的小屋里一次次按下录音机的播放键,一遍遍重复播放同一首歌,直到每一个音符、每一处旋律、每一句歌词都烂熟于心。一首歌常常要听上成百上千遍。”马云国的声音中充满了对歌唱的渴望与追求、对梦想的

坚定与执着。

2012年,马云国在通州区老干部局组织的声乐比赛中荣获第一名。这次参赛不仅让他收获了荣誉,更让他感受到了唱歌带来的无限可能。2024年,在南通市中老年才艺大赛上,马云国获声乐组一等奖。不久,他又带着自己的歌声踏上了江苏省中老年才艺大赛的征程。在南京的月赛上,他再次用自己的歌声征服了评委和观众,这份坚持和热爱让所有人都为之动容。

马云国觉得,识谱并不是唱歌的必要条件,只要用心去学、去记,一定能唱出好听的歌曲。

勇担责任

扛起乡村文化振兴的旗帜

2013年,马云国与周兰芝、邢礼法、韩金保等文艺爱好者组建秋月艺术团,他不仅承担团里的演唱任务,还积极参与其他节目的排练和演出。

“艺术应该为老百姓服务,为文化振兴服务,为乡村振兴服务。”为了让更多农村人感受到艺术的魅力,马云国坚持创新与传统相结合,以“乡村记忆”为主题,融合现代元素,给百姓带来一场又一场酣畅淋漓的听觉盛宴。

随着秋月艺术团的惠民义演活动风靡乡间,马云国的生活被紧凑的日程填满。舞台上,他身着戏服,声音激昂:“乡亲们,让我们用艺术点亮乡村的夜空!”灯光闪烁,烟雾缭绕,每一次转身、每一个动作都精准而富有感染力,展现出他对艺术的极致追求。

然而,在这光鲜的背后,马云国面临着双重挑战。他不仅要参加团里的演出,还要挤出时间练习新歌、创作节目。夜深人静时,练习室里只有他与音乐的对话,虽感疲惫,但对艺术的热爱和对乡村文化振兴的责任感让他乐此不疲。

2024年7月,马云国正式被中国东方文化研究会民族男高音声乐艺术委员会录取为会员,并被选为委员。这是对马云国声乐艺术水平最高的肯定。

本报记者徐爱银 本报通讯员吴佑华

南通一作品喜获 第二届全国职工微电影节一等奖

晚报讯 2日,第二届全国职工微电影节颁奖典礼在北京落下帷幕。市民协理事、南通理工学院教师邢新彦携团队创作的《蓝白锦色》获“微剧话劳模”单元一等奖。

邢新彦作为获奖作品《蓝白锦色》的监制代表制作团队接受了专访,向全国职工群体介绍了这部微剧影片。该片讲述了南通籍“江苏大工匠”吴元新与“工美工匠”姜幸民在非遗匠心传承上的事迹,进而用光影叙事的手法,生动诠释了教育和文化领

域的工匠精神。

此次职工微电影节由中华全国总工会宣教部指导,中国电视艺术家协会支持,中国职工文化体育协会、北京经济技术开发区管理委员会主办,主题为“咱们工人有力量”“微影星光 e 亦新辉”。据悉,筹备期间组委会共收到来自29个省(区、市)、25个产行业报送的1500余部作品,最终,“微剧话劳模”单元评出一等奖17部、二等奖32部、三等奖38部、参与奖40部、特别奖3部。通讯员陈霞 记者杨镇潇

美育学堂之青春游艺即将开启 8门精品课程免费上

晚报讯 记者日前从南通市文化馆获悉,由市文化广电和旅游局主办,市文化馆承办的“全民艺术普及美育学堂之青春游艺”将于7日上午9时正式开始报名。

为满足广大青年多样化学习成长的需求,丰富文旅融合新业态,激发消费活力,本次全民艺术普及公益培训活动将“公共文化延时服务”带到市民“家门口”商圈,在南通文峰广场四楼美育学堂开展。

活动精心筹备了8门精品课程,包括手机拍摄与视频剪辑、油画逸趣、越剧新枝、吉他弹奏、花艺美学、非遗

体验、舌尖上的非遗+创意咖啡、书法艺术、设计文化、艺术及数字媒体等领域。活动依托丰富且优质的文化场馆资源,邀请专业教师进行教学指导,让学员不仅能学到实用技能,还能在学习过程中结识志同道合的伙伴,拓展社交圈子。

“美育学堂之青春游艺”面向全市18~45周岁青年免费开放。感兴趣的青年朋友可于4月7日进入“文化南通”微信公众号,点击报名推文,扫描文内课程专属海报上的二维码实名制报名,解锁“艺术副本”。

记者杨镇潇 实习生周敬杨

谁是周继红接班人?

圈内人士:不是陈若琳

随着周继红到龄退休,谁将成为中国跳水队新任领队,成为外界的热议话题。最近一段时间,跳水名宿郭晶晶、陈若琳成为一些自媒体的热门人选,一名圈内人士透露,她俩不会成为周继红的继任者。

周继红出生于1965年1月,今年1月年满60周岁,按照相关规定,2月办理退休手续。3月26日,国家体育总局官方网站公布干部调整信息,该信息显示,免去周继红游泳运动管理中心副主任、中国跳水队领队两个职务。

种种迹象表明,周继红的接班人一肩挑两担的可能性极小,因为游泳运动管理中心、中国跳水队领队分别是正厅级、正处级干部,此前很少出现中心主任兼任国家队领队的情况,周继红属于特例,她晋升中心主任前拥有中心副主任、跳水队领队两个身份,晋升游泳中心主任时让她继续兼任国家队领队,目的是最大可能地维持中国跳水队的稳定,为国家队在巴黎奥运会冲击8金创造最好的条件。巴黎奥运会期间,周继红率领的中国跳水队不辱使命,首次包揽全部8个小项

金牌,创造了奥运会跳水赛场前所未有的奇迹。

游泳运动管理中心主任级别高过中国跳水队领队,但外界关注度更高的肯定是国家队统帅,近日一些自媒体预测郭晶晶或陈若琳将成为中国跳水队新掌门人。

1998年以来,中国跳水队一直实行领队负责制。国家队领队属于国家体育总局一个运动管理中心的中层干部,比如中国体操队副领队陆斌。国家队主教练的人事关系可以在地方,比如国羽掌门人张军是南京体育学院副院长。由此分析,外界眼中的大热门郭晶晶不会成为中国跳水队领队新人选,因为她退役后一直不是体育系统体制内人士。陈若琳的人事关系已在2023年从南京体育学院转到游泳运动管理中心,不过年仅32岁的她至少在目前还不是周继红继任者的最佳人选。

本报记者王全立